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T h u r z ó  T i b o r

Kovács, Medgyessy, Horn
Keresik a szocialisták a megfelelő fogal­
makat. Nehézségeik vannak csupán vagy 
netán válsággal kell megküzdeniük, s ez 
vonatkozik-e a kormányra, a pártra egy­
aránt, esetleg csak egyikükre, sőt még az is 
meglehet, hogy e kardinális kérdés megol­
dását úgy, ahogy van, rá lehet bízni a frak­
cióra. Ne foglaljunk állást a vitában már 
csak azért sem, mert a párt elnöke, aki ke­
rülni igyekszik a drámai helyzeteket, már 
amúgy is csak a nehézségek 
emlegetése mellett döntött.
Távolról tekintve a koalíció 
vezető erejére, amúgy is az 
a benyomásunk támad, 
hogy jó néhány, az említett­
nél fontosabb témát odáz­
nak el, durvább megfogal­
mazásban: söpörnek a sző­
nyeg alá.

Ezek sorában elsőként 
említhető a miniszterelnök 
és a párt, közelebbről a frak­
ció viszonya. Egyre többen és többször ve­
tik fel különböző folyosókon, dolgozó- 
szobákban és fehér asztalok mellett, hogy 
valóban csak Medgyessy Péterrel lehe- 
tett-e megnyerni a 2002-es választást, 
s mennyiben váltotta be a jó ideje párton- 
kívüli kormányfő a személyéhez fűzött re­
ményeket. Egyelőre -  érzékelhetően -  be­
érik a kérdések ismételgetésével, anélkül 
hogy belebonyolódnának a válaszok kere­
sésébe. Voltaképpen a legtöbb, jobbára 
csak elsuttogott bírálat a kormányfő „gesz- 
tuspolitizálását” illeti. Nemrégiben ez fel­
erősödött a Boross Péternek írt születés- 
napi levél okán. Indokolt ingerültséget vál­
tott ki, hogy a levélíró Medgyessy nem 
érte be egy mértéktartó és elegáns köszön­
tővel és belezavarodott a XX. század első 
harmadának, felének felidézésébe is. Ez 
pedig kifejezetten rosszul áll egy baloldali 
koalíció első emberének.

Közbevetve jegyezzük meg, hogy ná­
lunk -  ahol a jobboldal, élén az egyházak 
ölébe telepedett, az anakronizmusok és a 
rendi Magyarország feledhető hagyomá­
nyai iránt különösen fogékony Orbán Vik­
torral, semmitől sem riad vissza -  rendkí­
vüli bölcsességet és előrelátást kívánna a 
baloldaltól, annak választott vezetőitől. 
Szívesen emlékeztetek arra. hogy amikor 
Bibó István az 1945-ös fordulatot elemzi, 
azért minősíti a szovjet megszállást felsza­
badulásnak, mert Magyarország ennek ré­
vén egyszer s mindenkorra megszabadult 
a rendi Magyarország minden kötelékétől. 
Ki hitte volna, hogy a bibói öröm a XXI. 
század elején értékét veszti, minthogy 
megkezdődött a másik, a szakrális hatalom 
építése, netán dobogókői székhellyel. An­
nak a bizonyos „másik” Magyarországnak 
az építése.

Egy ilyen jobboldallal szemben, amely

A szerző újságíró

stratégiájában átgondolt, taktikájában ra­
vasz és nehezen tetten érhető, stílusában 
pedig útszéli, egyre kevésbé van, lehet he­
lye a gesztuspolitizálásnak. Az árnyalato­
kat nélkülöző általánosítás akár sértő is le­
het a konzervatív-polgári jobboldal né­
mely képviselője számára. Pontosítsunk 
hát: a Fideszről van szó, amelynek 
könnyelműség munícióval szolgálni. E te­
kintetben rossz pillanatban hangzott el

Szili Katalin megjegyzése, amely emléke­
zetünkbe idézhette Kósáné Kovács Magda 
egykori intését, mely szerint „nem elég 
tisztességesnek lenni, annak is kell lát­
szani”. Ám az MSZP elnökhelyettes 
asszonya ennél is szigorúbb, a nómenkla­
túra távozásában látva pártja megnyugtató 
jövőjét, morális megtisztulását.

Érdekes módon az MSZP , jól képzett” 
fiataljai, a középgeneráció prominensei fo­
gékonyabbak az olykor meglepő, de min­
denképen a jövőt szolgáló üzenetekre. A 
stratégiaalkotó Hiller István például üde 
színfoltja vagy tán inkább kellemes megle­
petése az irányultságuktól függetlenül 
mind szürkébb párteliteknek, nyitottságá­
val kelt megérdemelt feltűnést. Remélhe­
tően felfigyelnek rá a baloldal fiataljai, 
akik nagyon is ráutaltak arra a stiláris és 
morális színvonalra, amit Hiller képvisel.

A középgeneráció másik pólusán elhe­
lyezkedő, mostanában sokat támadott 
Gyurcsány Ferenc ugyancsak hasznos épí­
tője lehet annak a jövőnek, amit ezekben a 
hetekben Horn vázolt fel leginkább 
meggyőző erővel. Gyurcsány ráadásul jól 
bizonyítja ütésállósságát, amit számára 
korántsem tesz könnyűvé, hogy egy, a szá­
mára inkább többé, semmint kevésbé ide­
gen területen kell bizonyítania. Nem is 
szólva arról, hogy a Szili-nyilatkozat ép­
pen vele összefüggésben jelent meg a saj­
tó hasábjain. Személye épen arra bizonyí­
ték, hogy kár lenne a fürdővízzel együtt a 
gyereket is kiönteni. Sőt, ha a sportminisz­
tert nemes egyszerűséggel a nómenklatúra 
részének, haszonélvezőjének tekintik, e be­
sorolás alól nehezen vonhatná ki magát a 
gondolat megfogalmazója. Megint csak 
Hornt idézve: az embert — s tekintsük em­
bernek a politikust is -  a teljesítménye mi­
nősíti. Az említettek teljesítményét pedig 
aligha illetheti elmarasztaló bírálat.

Szenteljünk most egy kis figyelmet, egy 
kurta pillantást a múltnak, annak a vi­

szonyrendszernek, amelyet Horn formált 
immár évtizedeken át, kezdve a reformer 
külpolitikus meghatározó értékű lépései­
től, a pártalapításban (MSZP) betöltött 
szerepéig, a szó korszerű értelmében ke­
zelt pártépítésen át a hatalom 1994-es 
megragadásáig. Elkötelezettség, lojalitás, 
s mindenekelőtt politikai érzék. Ä mai 
pártelnök évtizedeken át dolgozott mellet­
te, napjaink miniszterelnökének is bőven 

volt ideje „megtanulni” Hornt. 
Mostanában mégis mintha in­
kább a tanácstalanság jelle­
mezné magatartásukat. Pedig 
nem is szolgál különösebben 
nehéz leckékkel. Mondandóját 
a tapasztalat és a maradandó 
értékteremtés motiválja. Ez 
jellemezte parlamenti-közéleti 
tevékenységét az első ciklus 
még romantikus, ám keserves 
éveiben 90 és 94. között, de ké­
sőbb kormányfőként is. Tudta, 

mit vár tőle pártja és mit azok, akik nem rá 
szavaztak, de róluk is gondoskodnia kell. 
Egyszóval megtanulta a hatalom mester­
ségét. Tudott élni vele, s még ellenségei 
sem vádolhatták visszaéléssel.

Mindez nem feledhető, amikor annak 
okát keressük, ami legutóbb hangzott el a 
részéről. A funkcióhalmozással szembeni 
állásfoglalása kétségtelenül vitatható, de 
mindenképen elgondolkodtató. A tapaszta­
lat áll érvei oldalán és az elkötelezettség 
pártja iránt. No meg az aggodalom az or­
szágért, amelynek vezetése megadatott ne­
ki, s amelynek elért eredményei nem kis 
részben neki is köszönhetőek.

Figyelemre méltó, hogy az igencsak 
dörzsölt Fidesz-ellenzék veszélyérzete 
mindig feléled, amikor Horn-javaslatok 
hangzanak el. S rendkívül méltatlan, ami­
kor e veszélyérzetben némely szocialisták 
is osztoznak. A 70. születésnapján vissza­
vont (?), át nem adott kitüntetése azok 
szégyene, akik teljesítményének haszon- 
élvezői voltak, mint ahogy szégyenük az 
EU-választás szocialista listavezetése kö­
rül kialakult huzavona is. Holott ez utóbbi 
esetben az MSZP presztízséről és nem 
utolsósorban hazánk európai elismertségé­
ről van szó. Ez pedig aligha minősíthető 
szerény tétnek. Ám a pártelit mintha éppen 
erről feledkezne meg.

Medgyessy Péter, amikor hatalmas ová­
cióval miniszterelnökké választották, „in­
tézményként” értékelte Horn Gyulát. Egy 
párt pedig aligha mondhat le fontos intéz­
ményéről. Ezzel nyilván elnöke is tisztá­
ban van, még akkor is, ha egykori főnökét 
látja mindörökre benne.

Akadtak, akik túlontúl radikálisnak tar­
tották az exminiszterelnök ajánlásait. Ér­
demes azonban arra is gondolniuk, hogy 
ez a radikalizmus -  esetében -  mindig szo­
lidaritással párosul és a -  ha úgy tetszik -  
minden hájjal megkent politikus valóság­
érzetével és elkötelezettségével.

Egy ilyen jobboldallal szemben,
amely stratégiájában átgondolt,

O y W , taktikájában ravasz és nehezen
tetten érhető, stílusában pedig

i f X  i útszéli, egyre kevésbé van, lehet

H A J helye a gesztuspolitizálásnak.

Az ügyészségért
A legfőbb ügyésszel kapcsolatos aggodalmakat, tudniillik, hogy politikai 
megfontolások állhatnak amögött, hogy sorra-rendre szüntet meg olyan 
nyomozásokat az ügyészség, amelyekben a rendőrség elegendőnek találta a 
vádemeléshez a bizonyítékokat, igencsak felerősítette: megszüntették a 
Happy End Kft.-vel, illetve az Országimázs Központ érintettnek vélt osz­
tályvezetőjével szemben a nyomozást.

A kormányoldalon lévő politikusok megdöbbenése érthető: a közpénzek 
körüli több mint gyanús fideszes vircsaft szimbóluma volt a Happy End Kft. 
Ez volt ugye az a cég, amely az Országimázs Központtól folyamatosan ka­
pott úgy közpénzeket, hogy ezek elköltésének módját többnyire nem ellen­
őrizték, illetőleg a Happy End számos esetben alvállalkozóknak adta ki a 
munkát, amelyek a Happy Endnek átutalt adóforintok töredékéért végeztek 
munkát, a különbözet sorsáról -  a közpénzből nyert profitról -  pedig nincs 
tudomásunk. Meg aztán olyan is előfordult, hogy a későbbi ellenőrzések 

; nem leltek a közpénzért cserébe elvégzett konkrét munkára, munkatervre.
Például a Széchenyi-terv kormányhatározat nélkül megrendelt kormányza- 

\ ti kommunikációjára megkötött keretszerződés alapján majd egy tucat ke- j 
| retszerződést kötöttek és több mint egymilliárd forintot fizettek ki -  nem 

tudni, mire. A szocialista párt frakciója szerint megengedhetetlen, hogy az 
ügyészség és ne a független bíróság döntsön egy olyan ügyben, ahol köz­
pénzből kifizetett milliárdokról van szó. Az MSZP képviselői újra interpel­
lálni fogják egy sor kérdésben a legfőbb ügyészt és válaszait feltehetőleg is­
mételten leszavazzák. A kérdés csupán az, hogy ez megoldás-e bármire.

Politikai perspektívából nézve nem kérdéses, hogy a Duna vizén úsztatott 
\ Szent Korona, a Hídember elnagyolt költségvetése, a senki által nem olva­

sott, ám rengeteg közpénzt felemésztő Millenniumi Országjáró rendkívül 
ellenszenves és maga, az Országimázs Központ sem volt más, mint Orbánék 
önfényező centruma, más kérdés, hogy blamázs lett az ott elvégzett munka 

! és nem a közjó szolgálata.
Ugyanakkor a jogi helyzet az, hogy az ügyészség bármilyen ügyben kel­

lő bizonyíték hiányában megszüntetheti a nyomozást. Vagyis az ügyész dol­
ga annak a megítélése, van-e megfelelő érvanyag ahhoz, hogy joggal remél­
je, a bíróság elítéli azt, aki ellen vádat emel. Ha úgy látja, hogy nincs: nem 
emel vádat -  elméletileg ez ilyen egyszerű. Természetesen felvethető, hogy 

; a legfőbb ügyész nyomására ítélik meg úgy munkatársai az előző kormányt 
érintő ügyekben, hogy nem képesek vádat emelni.

A szomorú hercehurca, az ügyészség átpolitizálása egyre inkább mutatja, 
hogy a legfőbb ügyész jelenlegi közjogi státusa nem megfelelő. Hiszen a 
legfőbb ügyészt a parlament választja meg hat évre, működéséért a parla- \ 
mentnek felelős, ahol választott képviselőink beszámoltathatják és válaszát 
elfogadhatják vagy elutasíthatják. Ezáltal -  akarva, nem akarva -  politikai 

I figurát csinálnak egy igazságügyi tisztviselőből.
Tehát az ügyészségért, tekintélyének megóvásáért indokolt lenne azon a 

közjogi reformon elgondolkodni, hogy egy másik alkotmányos formát vá- j 
laszt az ország: az ügyészséget a kormány alá rendeli, így a képviselők az \

; igazságügy-minisztert interpellálnák -  aki politikus - ,  s nem az ügyészt.
Ehhez persze négypárti konszenzus kellene, ami szinte lehetetlen.
így addig csupán a jogbiztonság szentségére gondolhatunk, no meg arra, j 

j milyen különös, hogy ezekben az ügyekben mindig mást diktál a jogérzé­
künk és mást mond az ügyészség. Petri l.ukács Ádám

Elvhűség, életkedv -  Mécs Imre

f
Mécs Imre mindig 
azt tette, amit a lel­
kiismerete diktált. 
Azt tette hagyomá­
nyos -  ha úgy tet­
szik, látványos -  
hősiességgel a for- 
radalom idején, azt 
tette konokul a 
nyolcvanas évek­

ben, és azt teszi ma is. Az ő hősiessége 
a bátorság mellett hitből és makacs ki­
tartásból fakadt. így tett a forradalom 
idején is, amikor az életét tette kockára, 
a nyolcvanas években -  miközben oly­
kor kirugdosták az állásából -  nyíltan 
kiállt 56 mellett, titokban meg pénzzel 
segítette az akkori ellenzéket: a SZE- 
TÁ-t, a szamizdatot. Aki soha nem 
akart megtollasodni -  akinek csak gye­
rekből, könyvből, munkából, virágból, 
jókedvből és csokomyakkendőből nem 
volt soha elég.

Ha már a gyerekeknél tartunk, hadd 
említsem, amit egyébként mindannyian 
tudunk. Azt, hogy Imre -  a Fidesz csa­
ládeszményét megszégyenítően -  példás 
családapa és férj, aki mindig számíthat 
közel két évtizede megbízható társára, 
feleségére, Fruzsinára -  ki tudja, olykor

talán még a politikai dramaturgiában is. 
Na most, mindettől, amit eddig láttunk, 
Mécs Imre lehetne egy kivételesen 
nagyszerű, abszolút megbízható, ko­
moly, áldozatkész -  de kissé unalmas, 
pedáns ember. Ámde mi, akik ismerjük 
őt, tudjuk, hogy ennek éppen a szöges 
ellentéte. Ha azt mondom, hogy derű és 
humorérzék hatja át, keveset mondtam. 
A fényképeken jól látható, hogy Imre 
15 vagy 23 évesen ugyanolyan dévajko- 
dó mókamester volt, mint ma. Amikor 
gyerekkorában apja győzködte őt, hogy 
milyen remek lesz, ha az általa felírt re­
ceptet gyógyszerész húga fogja kiadni, 
közbeszólt, hogy „én pedig temetkezési 
vállalkozó leszek, hogy a pénz a család­
ban maradjon”. És a humor a legnehe­
zebb helyzetekben sem hagyta el. A ha­
lálos zárkában Angyal Istvánnal azzal 
szórakoztak, hogy felmásztak az ajtó 
fölé, így amikor az őr előírásszerűén be­
kukucskált, nem látott senkit. Pániksze­
rű jelentése után hárman berontottak a 
zárkába, Imréék meg addigra ott könyö­
költek közönyösen a priccsen -  és ezt 
többször megismételték, őrületbe ker­
getve a fogíárokat. A börtönévekről 
egyébként is úgy mesélt mindig otthon 
a gyerekeinek -  amint Mécs Mónikától

hallottam - , hogy az valami remek ka­
landnak tűnt a számukra. Egyben pedig 
kötelező életegyetemi grádusnak, ami­
nek következtében Mónika kislányként 
minden felnőttől megkérdezte, hogy ő 
is ült-e börtönben -  ennek állítólag osz­
tálytársa BM-es apukája nem igazán 
örült... Ugyanakkor Imrének sikerült 
kivívnia még rabtartói tiszteletét is, 
ahogy egy volt börtönőr mondta neki 
néhány éve: „Mécs úr, akkor volt itt 
rend, amikor maguk voltak bent...”

A most 70 esztendős Mécs Imre hős 
forradalmár és kitartó, kemény ellenzé­
ki volt, majd pedig kiváló -  egyszerre 
elvhű és gyakorlati -  politikus, és -  
mint talán sikerült bemutatnom -  eleven, 
az élet minden dimenziójában aktív 
polgár. Találékony, jó humorú, ízig-vé- 
rig mai ember, aki számos, 20-30 évvel 
fiatalabb társát is lepipálja. Olyan, mint 
sors-, harcos- és eszmetársa, Göncz Ár­
pád. Ok vertek hidat -  a már, sajnos, 
korán eltávozott — Krassó Györggyel, 
Szabó Miklóssal és a szerencsére köz­
tünk lévő Eörsi Istvánnal, Rácz Sándor­
ral, Kőszeg Ferenccel és másokkal 
együtt az 56-os forradalmár és a 68-77-es 
chartista demokratikus ellenzéki nem­
zedék között. Nem véletlen, hogy a for­

radalom 30. évfordulóján, 1986 decem­
berében rendezett illegális tudományos 
konferencián -- amelynek anyagát mi 
adtuk ki, természetesen ugyancsak ille­
gálisan, szamizdatban -  Imre ezzel a 
mondattal fejezte be referátumát: „a 
XX. század nyolcvanas évei prog­
ressziójának 1956 élő hagyománya”.

Ez az írása -  a számos többi fontos 
referátum mellett -  unikális abból a 
szempontból, hogy nem a pártvezetés 
revizionista és sztálinista szárnya kö­
zötti küzdelemre, de még csak nem is a 
fontos erjesztő szerepet betöltött vezető 
„kiko” -  azaz kiábrándult kommunista 
— értelmiségre koncentrál, hanem a for­
radalmat ténylegesen megvívó és vé­
gigvivő százezrekre. A címe is ez: 
„Alulról jövő és spontán mozgalmak a 
forradalomban”, és mindjárt a bevezető 
mondatában kimerítő precizitással 
összefoglalja a lényegét. „A tömegek­
ről szól ez az írás, az ‘ismeretlen’, név­
telen vagy nehezen nevesíthető embe­
rekről, a tüntetőkről, a felkelőkről, az 
egyetemistákról, a munkásokról, a la­
kókról, a nézelődőkről, a sorban állók­
ról, a közbekiabálókról, a bizottságok 
tagjairól, a munkásvezetőkről és a töb- 
biekről, egyszóval a népről.”

Mécs Imre meg nem alkuvó 56-os- 
ként élt -  de mindig az aktuális valós 
történelmi időben. Megpróbálta szaván 
fogni a „szocialista demokratizmust” 
akkor is, amikor 1980-ban levéllel for­
dult az akkori illetékes szervekhez, 
hogy ha itt alkotmányosság van, akkor 
állítsák fel az Alkotmánybíróságot. Ak­
kor is, amikor 1985-ben vízlépcsőügy­
ben népszavazást kezdeményezett, és 
amikor ugyanabban az évben egyik 
kezdeményezője volt ellenzéki jelöltek 
indításának a pártállam képviselővá­
lasztásán.

A rendszerváltás után is azonnal és 
pontosan tudtad, hogy a különböző tá­
borok között hol a helyed. Erkölcsi te­
kintélyeddel és a honvédelmi bizottság­
ban végzett gyakorlati képviselői mun­
káddal rengeteget segítettél nekünk, sza­
bad demokratáknak -  akiknek a nevében 
további erőt, egészséget, vitalitást, talá­
lékonyságot, sikert, képviselői cikluso­
kat és boldogságot kívánok neked!

Isten éltessen, Imre!
(A Mécs Imre hetvenedik születés­

napján elhangzott beszéd szerkesztett 
változata)
Demszky Gábor, Budapest főpolgármestere
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